栗战书在西藏调研青藏高原生态保护立法时强调

坚持系统保护、协同保护、特殊保护 制定一部经得起历史和人民检验的好法律

新华社拉萨7月16日电 中共中央 政治局常委、全国人大常委会委员长 栗战书7月12日至15日在西藏就青藏 高原生态保护立法进行调研。他强 调,要以习近平生态文明思想指导青 藏高原生态保护立法,坚持系统保护、 协同保护、特殊保护,以科学的精神, 制定一部经得起历史和人民检验的好

栗战书先后来到林芝、日喀则、拉 萨等地,考察湿地保护、河道滩涂整 治、植树造林、水资源保护、矿山修复 等情况,召开座谈会听取有关方面对 于立法工作的意见建议。栗战书充分 肯定青藏高原生态环境保护取得的巨 大成绩,和大家一起探讨制定法律涉 及的重点难点问题。

栗战书指出,制定青藏高原生态 保护法,是落实习近平总书记关于青 藏高原生态保护重要指示要求的重大 举措。青藏高原具有特殊的生态地位 和价值,在国家以至全球生态安全中 发挥着极其重要的作用。青藏高原生

其意义和影响远远超出了法律适用的 区域。起草这部法律,要有大局观、全 局观和很高的站位,立法的思路、保护 生态的政策举措也要体现自己的特 点。青藏高原生态保护法的总基调, 就是要把生态保护作为区域发展的基 本前提和刚性约束,把"生态保护第 一"这一主线贯穿法律始终,体现到法 律规定的方方面面。

栗战书强调,青藏高原生态保护 立法专业性强,很多问题有很强的地 域性、特殊性。要以习近平生态文明 思想蕴含的世界观、方法论为指导,把 习近平总书记关于青藏高原生态保护 的重要指示要求和党中央的决策部署 转化为法律规定。要贯彻新发展理 念,坚持系统思维,本着科学态度和解 决问题的精神,加强各重要生态体系 的保护、治理、修复和风险防控,为青 藏高原生态保护提供有力法治保障。

在西藏期间,栗战书到自治区人 大和基层人大调研座谈,并考察了社

他强调,西藏各项工作取得的成绩和 推动今后各项事业发展进步,最根本 的在于以习近平同志为核心的党中央 的坚强领导,在于习近平新时代中国 特色社会主义思想的科学指引,不折 不扣把习近平总书记关于西藏工作的 重要论述和新时代党的治藏方略落到 实处。要进一步落实好"治国必治边、 治边先稳藏"的战略思想,落实好党的 民族工作、宗教工作方针政策,把维护 祖国统一、加强民族团结作为着眼点 和着力点,实现长治久安,促进高质量 发展。长治久安是促进高质量发展的 基础和条件。要时刻防范和打击各种 分裂势力的图谋和活动,坚决维护国 家安全和西藏稳定。西藏各级人大要 紧紧围绕习近平总书记关于西藏工作 的重要指示要求的贯彻落实,依法履 职,担当作为,把人民代表大会制度在 西藏坚持好巩固好,在推进稳定、发展、 生态、强边工作中发挥职能作用,以实 际行动迎接党的二十大胜利召开。

本报北京7月16日讯(记者周雷) 从国务院国资委获悉,今年1月至6月, 中央企业实现营业收入19.2万亿元、 利润总额14093.6亿元、净利润10857.5 亿元,同比分别增长12%、7.1%、6.1%。 中央企业营业收入利润率保持较高水 平,资产负债率总体保持稳定。投资 贡献持续加大,有力带动产业链上下 游企业协同发展。中央企业效益增长 好于预期,发展质量进一步提高,以顶 梁柱的担当作为充分发挥国有经济战 略支撑作用。

据介绍,国资委制定了下半年稳

上半年央企净利润同比增长6.1%

增长稳大盘工作方案,总的要求是,坚

动发展效果。进一步提高国有资本配 置效率,推动资源不断向主业企业集 中、向优势企业集中、向链长企业集 中,进一步发挥国有资本投资、运营公 司在国有资本布局结构优化调整中的 有制企业深度转换经营机制。

持全年"两增一控三提高"目标任务不 动摇,进一步做实做细中央企业提质 增效工作。截至5月底,中央企业改革 三年行动举措完成率达94.7%,主体任 务基本完成。接下来,中央企业要决 战决胜国企改革三年行动,确保三年 行动高质量收官,并不断增强改革推

重要作用。深化落实《提高央企控股 上市公司质量工作方案》,推动混合所

"要面向未来谋发展,通过发展更 好增进团结、凝聚人心。"习近平总书记

村广场上,一场篮球赛正激烈进 行。总书记一来,村民们欢呼着涌

"乡村振兴是我们继脱贫之后又一 个农村奋斗目标,看到你们这个村的变 化,我为你们取得的成绩感到高兴。中 国的农村这十年经历了一个很不平凡 的历程。我们接续奋斗,把中国绝对贫 困问题解决了,这在全世界是一件了不 起的事情。这证明了中国共产党好,中 国特色社会主义好,证明了我们各民族

12日下午,乌鲁木齐国际陆港区。 习近平总书记站在一张巨大的地图前, 久久凝视。

地处亚欧大陆腹地,连接两个大市

曾几何时,新疆是"路到头、人到 头、水到头、电到头、田到头"的边境之 地,是"骆驼电报,驴马邮政"的荒芜

"钢铁驼队"中欧班列,沿着昔日张 骞凿空之路,过荒漠、闯戈壁,将西北边

这里的人们,对总书记在哈萨克斯 坦纳扎尔巴耶夫大学提出共建"丝绸之 路经济带"倡议的那场重要演讲,如数

2014年习近平总书记来新疆考察, 正是共建"一带一路"倡议提出半年之 后。回首当时总书记的擘画,字里行间 高瞻远瞩:"如果丝绸之路经济带建设 起来,新疆将可能成为繁华的中心。不 要说别的,乌鲁木齐现在是方圆1500公 里最大的城市,到那时,将是一个怎样

近一个月后,习近平总书记主持召 开中央政治局会议明确提出,着力打造

领袖毛主席的号召来到这里的,我不 后悔,一辈子就跟党走,党叫我干啥就

韩正在西藏林芝、青海玉树调研时强调

坚定不移走生态优先绿色发展之路 不断推动高质量发展取得新成效

至15日,中共中央政治局常委、国务院 副总理韩正在西藏林芝、青海玉树调 研。韩正强调,要坚持以习近平新时代 中国特色社会主义思想为指导,深入贯 彻新发展理念,坚定不移走生态优先、 绿色发展之路,扎实推进重大工程建设 和生态保护,不断推动高质量发展取得

韩正来到川藏铁路色季拉山隧道 出口工点,结合展板了解工程建设总体 情况,深入隧道施工掌子面实地考察施 工情况,到尼洋河砂石加工场了解节能 环保工艺。韩正表示,建设川藏铁路是 贯彻落实新时代党的治藏方略的一项重 大举措,对推动西部地区特别是川藏两 省区经济社会发展,具有十分重要的意

服从质量,确保工程质量和安全。要加 强国产装备研发和应用,提高施工自动 化、机械化水平,通过科技创新生产和运 用更多节能环保建筑材料。韩正来到林 芝市米林县,听取西藏清洁能源发展和 雅鲁藏布江下游水电开发重大工程规划 建设情况汇报。他指出,要统筹水资源 合理开发利用和保护,建设国家清洁能 源基地。重大工程建设要坚持科学论 证,综合考虑地质情况、生态环境等多重 因素,扎实做好项目前期工作。

韩正走进玉树州生态环境监测中 心,听取青海省生态保护与建设总体情 况和三江源国家公园建设情况汇报,通 过远程视频监测系统察看三江源核心区 生态保护实时画面,与基层干部、管护员 问;前往三江源自然保护纪念碑所在地, 实地察看通天河水域及周边生态环境, 了解三江源生态保护和建设工作情况。 韩正对三江源国家公园建设取得的成绩 给予充分肯定,他强调,三江源保护惠及 全国、惠及子孙,要把三江源保护作为青 海生态文明建设的重中之重,守护好自 然生态,保育好自然资源,保护好"中华 水塔"。韩正来到青海隆宝(国家级)自 然保护区,实地察看湿地和水域生态系 统综合治理、生物多样性保护工作成效, 并与管护站工作人员互动交流,了解日 常工作开展情况。他强调,要积极推进 湿地建设,加强生物多样性保护,减少人 类活动干扰,促进人与自然和谐共生,不 断筑牢国家生态安全屏障。



7月16日,山东 阳谷狮子楼街道森泉 景致宜人。该公园采 用"潜流湿地+表面 流湿地+河道走廊湿 地"工艺,深度净化中 水,日最大水处理量 7万立方米。近年 来,当地多措并举开 展农村生态湿地保护 与恢复治理,建设乡 村生态宜居环境。 郭殿波摄

(中经视觉)

(上接第一版)

"开展文化润疆首先要解决向东看 还是向西看的问题。"

向东看,五千多年文明瑰宝,铺展了 大开大合的宏大叙事。展厅内,习近平 总书记深受触动:"中华文明博大精深、 源远流长,是由各民族优秀文化百川汇 流而成。我们要好好研究新疆历史,真 正认识到新疆历史是中华民族交往中 形成的历史,从而也更有力地证明中华 民族多元一体。"

正确的国家观、历史观、民族观、文 化观、宗教观,文以化之、文以铸之。

博物馆内,民族史诗《玛纳斯》说唱 展示。乐曲声起,雄浑激昂。代代相传 的《玛纳斯》,是同《格萨(斯)尔》《江格 尔》齐名的我国少数民族三大史诗,礼 赞英雄的经典之作。

坐在正中的《玛纳斯》传承人,是 57岁的牧民江努尔。

"可以唱多久?"总书记观看了绵绵 不绝的史诗,笑着问他。

"一天一夜都唱不完。"

听到江努尔的答案,3岁起就学艺 的徒弟在一旁自愧不如:"我只能唱 60分钟。

"也不简单了!"总书记亲切望着这 个14岁少年,"年轻一代要很好培养,更 好加强非物质文化遗产保护传承、把各 民族优秀传统文化发扬光大。'

"你们还遇到什么困难没有?"

"我想让全世界了解认识《玛纳 斯》。"江努尔目光里满是憧憬。

"是要传播到全世界。它们既属于 少数民族,也是中华民族文化宝库中的 宝贵财富。中华文化要和世界文化更 好地开展交流互鉴。党中央重视和支 持这项工作。'

交河故城,唐代初期管辖西域的最 高机构安西都护府所在地,是"新疆自 古以来就是我国不可分割的一部分和 多民族聚居地区"的有力见证。

14日下午,40摄氏度高温下,习近平 总书记沿着中央大道,进门阙,入城 池。城垛、街巷、庙宇、市井、官署、作 坊、民居,残垣断壁,耸立于蓝天黄土之 间,历史的沧桑扑面而来。

"城中的水从何而来?"

"先挖井再挖房,水井就在房子 里。"讲解员从水讲起,向总书记讲述了 这座世界上保存最完整的生土结构古 代建筑城市的遗址保护工作。

习近平总书记在故城脚下偶遇一

一名游客感慨此情此景:"火热的 天气,火热的心,走再远的路也不累。"

总书记笑着说:"中华文明是几千 年来唯一没有中断的文明,我们要把它 梳理清楚,中华文明探源工程还有很多 事情要做。做好这项工作能够让我们 每一个中国人增强民族自豪感、文化自

信心。做一个中国人那是了不起的事 情,我们不仅有辉煌历史,未来也会更

56个民族拧成一股绳

一个社区,一个村庄。考察期间, 习近平总书记走进新疆城乡的两个基 层单元,一叶知秋。

"在新疆不能简单就发展谈发展, 而是要深刻认识发展和稳定、发展和民 生、发展和人心的紧密联系。

13日上午,乌鲁木齐天山区固原巷 社区。习近平总书记此行看的一个重 点,是民生的关切话题"一老一小": "上面千条线、下面一根针,沉到基层, 定要接地气,紧贴各族居民所思所 想所盼。"

党群服务中心,一群银发耄耋老 人载歌载舞,朝气蓬勃。他们自豪地 向总书记道出了各自的年龄:"74", "73", "80"_c

总书记祝福他们:"幸福生活日久 天长!"

隔壁房间,一群垂髫少儿正背诵古 诗词。看到习爷爷,孩子们声情并茂地 将看家本领都拿了出来。《悯农》《三字 经》《二十四节气歌》,最后还要唱一首 《我爱北京天安门》。

总书记微笑倾听:"中华优秀传统 文化教育抓早抓小、久久为功、潜移默 化、耳濡目染,有利于夯实传承中华优 秀传统文化的根基。"

维吾尔族居民阿布来提·吐尔逊一 家老少,热情将总书记迎进家门。客厅 里唠家常,问医疗、谈教育,说收入、话 变迁。头疼脑热就在家门口的社区医 院,老人社保也解决了大问题,孩子上 学个个有奔头。

"这一个楼里头各民族的都有吧?" "都有。汉族、维吾尔族、哈萨克

族、回族、塔塔尔族……都是熟人,一起 唠唠嗑、走走路、唱唱歌,还跳广场舞, 都好得很。'

街坊邻居有9个民族。总书记笑着 说,能感受到社区里各民族其乐融融。

小区街巷,社区居民们簇拥着总书记,

"我们都是脚踏实地,实现一个又 一个目标,解决一个又一个问题,积小 胜为大胜。我们有定力、有韧性。56个 民族拧成一股绳,同心协力,踔厉奋发, 这样努力下去一定会更好。"

14日下午,在吐鲁番调研期间, 总书记到了高昌区亚尔镇新城片区新 城西门村,看了农产品加工企业。

乡村振兴如火如荼,产业振兴是其 中的关键一环。对于祖祖辈辈靠种植 葡萄为生的村民们来说,企业入驻村 子,不仅解决了家门口就业,也破解了 销路难题。

习近平总书记走进厂房。筛选区, 村民们灵巧地将葡萄干筛出优劣。葡 萄干装箱待发,即将运往大江南北。同 总书记交谈时,谈到未来的日子,她们 眼里充满希望。

谆谆嘱托。

人民群众是好样的!"

习近平总书记娓娓道来:"56个民 族,一个也不能少。过去脱贫攻坚奔小 康是这样,我们奔向第二个百年奋斗目 标也是这样。在农村,在城市,在田间, 在工厂,在每一个岗位上,靠大家一起 努力,我们一定会如期实现第二个百年 奋斗目标。"

枝杈上更加枝繁叶茂

场,铁路纵横、公路交错、航线密布。

陲变成开放前沿。

的景象?"

新疆丝绸之路经济带核心区。

8年过去了,沧桑之变。今天,经新 疆霍尔果斯、阿拉山口口岸过境的中欧 班列,占全国开行总量的一半以上。 干啥。'

大屏幕上,霍尔果斯口岸、阿拉山

口口岸的作业区实时画面同步传来。 宽准轨有序转换,或立足新疆走进来, 或借助新疆走出去,诠释着新疆在国 际贸易中的优势和机遇。听陆港区负 责同志介绍到产自新疆的番茄酱贸易,

总书记饶有兴致。 从新冠肺炎疫情的影响中复苏,大 厅里有不少前来办事的企业办事人员。

"业务忙吗?"

"线上的活多了,线下的少了。"

一名重庆人,因为有货物要从海南 运到中东,专门赶到这里洽谈路线。

习近平总书记听了前面的介绍颇 有感触:"确实得有个算法,看看怎么走

此次考察,站在第二个百年新征程 的起点上,总书记思虑长远:"从'大写 意'到'工笔画',硕果累累。'一桥飞架 南北,天堑变通途'。过去是内陆的一 个省份,现在有了'一带一路'就不同 了。这里不再是边远地带,而是成为一 个核心地带,成为一个枢纽地带。你们 在做具有历史意义的事情。"

思接千载、视通万里。文明在开放 中发展,民族在融合中共存。

三道岭,一碗泉,七角井,盐池,鄯 善,胜金口,吐鲁番,白杨沟,达坂城,柴 窝堡……古代丝绸之路的必经之地。 14日,习近平总书记走进吐鲁番葡萄 沟。葡萄品种纷繁,琳琅满目。"多么富 饶的一个地方,瓜果飘香。这是大自然 的馈赠。"总书记风趣地说,"天上没有 掉馅饼的事,但有掉葡萄的事。"

像沙漠胡杨把根深深 地扎下去

这里被誉为"共和国军垦第一 城"。当年就是在荒滩戈壁上,兵团人 喝盐碱水、睡地窝子,人拉肩扛、爬冰

13日下午,习近平总书记来到新疆 生产建设兵团八师石河子市。

新疆兵团军垦博物馆,再现那段筚 路蓝缕的岁月。

满是补丁的军大衣、锈迹斑驳的坎 土曼,总书记在一个名为《一双眼》的雕 塑前驻足。劳动强度大、营养又跟不 上,不少人得了夜盲症。每个班就把蔬 菜省下来给一个人,能保证下工后搀扶 着找到回家的路。

博物馆一层大厅,兵团老中青三代建 设者代表,一个个精神抖擞地向总书记

"我叫曹运铭,一扎根就是60年,无

怨无悔。' "我叫孙本霞,是50年代响应伟大

"您今年多大岁数了?""从哪边过

来的?"总书记亲切地询问。

这片光荣的土地凝结了多少情感、 多少心血汗水。从"挖井探水,无水不 建城"的勘探建城,到八一钢铁厂、六道 湾煤矿、苇湖梁发电厂、七一棉纺厂、十 月汽车修配厂、八一面粉厂、跃进钢铁 厂……每一天都在创造奇迹。

总书记饱含深情地对大家说:"你 们是从艰苦奋斗中走过来的,作出了不 可磨灭的贡献。兵团人铸就的热爱祖 国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取的兵 团精神,是中国共产党人精神谱系的重 要组成部分,要用好这些宝贵财富。'

到石河子,要看田。

农一连棉花种植基地,习近平总书记 顶着烈日走进田间。棉花正处花铃期, 从犁地、播种,到灌溉、灭虫,到棉花打 顶、收获,全部是机械化、自动化操作。

不远处是九连蟠桃种植园,总书记 走进桃园深处。

"你家承包了多少亩地?"

"包了15亩地种桃,一年收入二十 来万。在镇上买了房,也买了车。"老两 口笑容憨厚。

"地都承包到职工了吧,确权到位 了吧?"总书记牵挂的是正在推进的兵 团改革。兵团负责同志介绍说,农牧一

线职工收入较改革前增长32.2%。 习近平总书记深刻指出,"兵团改 革以后,承包确权发证,给兵团人吃定 心丸,让大家能够有长远打算,能够舍

下本来谋发展。" 前往一四三团花园镇的路上,总书记

透过车窗望向窗外。 湛蓝苍穹之下,楼房掩映在绿意盎

然之间,一个田园般的美丽家园。 花园镇广场,气氛热情如火。习近平 总书记动情地对大家说:"从铸剑为犁 开始,确实不容易啊,在一片荒凉的地 方建起这么一座美丽的令人向往的城 市。底子打得好,变化也越来越大,靠 的是党中央的关心,靠的是几代兵团人

的接续奋斗。' "兵团的建设要不忘初心、牢记使 命,我们最初建兵团是为什么?保家 卫国,屯垦建设。要深化兵地融合,建 设一个美好幸福家园,过上幸福美好

血脉相连的家庭成员

新城西门村,房前屋后的墙壁也是 画板,描绘了村民的所思所盼。考察 时,一幅湘西十八洞村的壁画映入

两个村是民族团结乡村振兴结对 共建村。3000多公里的距离,挡不住他 们像亲戚般常来常往。

湖南省对口帮扶的,正是村所在的 吐鲁番市。村里的医务室也是援建的, 当地负责同志告诉总书记,援疆项目

里,医疗和教育最受乡亲们欢迎。

15日上午,习近平总书记先后会见 接见了7批次新疆有关方面代表并合 影,其中一场是援疆干部代表。

当总书记走进接见厅,掌声如雷 从队列一端,他一边挥手问候,一边缓

来自五湖四海,为了同一个目标,走 到一起、干在一起。望着为这片热土奉 献心血的援疆干部,习近平总书记动情 回忆在地方工作时,"福建对口昌吉,浙 江对口和田":"这个事业很有意义,发挥 中国特色社会主义大协作精神,举全国 之力,解决一些重大任务。参加过援疆 任务的同志,受到了精神的、实践的洗礼 和锻炼,为今后的发展打下坚实基础。 期望你们在这里扎扎实实作出应有的贡

献,也是一生值得自豪的贡献。" 在随后召开的汇报会上,总书记再 一次谈到援疆工作。考量的视角,彰显 新疆之于国家的分量:"做好新疆工作 事关大局,是全党全国的大事。全党都 要站在战略和全局高度认识新疆工作

站在战略和全局的高度,新疆的发 展也深度融入国家发展全局之中。"一 带一路"的新机遇,高质量发展的新动 向,双循环的新优势……桩桩件件,新 疆乘势而上。

的重要性,加大对口援疆工作力度。"

自治区相关负责同志在汇报会上, 深有感触地谈道:"新疆工作的实践证 明,新时代党的治疆方略非常英明、完全 正确,是指引新疆工作在错综复杂中守 正创新、在矛盾风险中胜利前进的强大 思想武器,是做好新疆工作的纲和魂。"

新时代新征程上,习近平总书记 代表党中央对新疆提出新的期望和 要求:"完整准确贯彻新时代党的治 疆方略,奋力建设团结和谐、繁荣富 裕、文明进步、安居乐业、生态良好的

美好新疆……" 善弈者谋势。新疆保持长期稳定,

最重要的在人心。 "要坚持团结一致向前看,最大限 度发挥广大干部群众在保稳定、谋发 展、促改革中的积极作用,注意倾听社 会各界意见。只要是有利于改进工作、 有利于长治久安的建议都要充分吸收, 只要是反映民生困难、关系群众利益的

声音都要及时回应。' 4天考察,走到哪儿,哪儿是沸腾的 海洋。掌声、笑声、欢呼声激荡久远,很 多群众激动得热泪盈眶。一位维吾尔 族老人泪眼婆娑地挤到队伍前,紧紧握 住总书记的手。

在学校、在社区、在村庄、在兵团, 身着民族服装的各族干部群众簇拥着 总书记,送了一程又一程。 文/人民日报记者 杜尚泽 杨明

方 新华社记者 张晓松 朱基钗 (新华社乌鲁木齐7月16日电)